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„BISERICA şi ŞCOiLA" 
ţ Iar- banii de prenumeraţiune la 
• — „Tipografia dieoesană în Aradu." 

Respectarea ierarchiei bisericesc*. 

Omulu nefiiind causa propriei sale esistenti, 
ci ..fiind conceputu, năşcutu, şi în frageda vîrstâ 
şi crescută, farà sentita şi voinţa sa, urmeză de 
sine _cà cele înfâju datorii ale lui, neplătibile, 
sunt câtră Créatormlù seu, cafra 'părinţii ' Irit 
născători şi creşcetorl, şi catră societatea în mij-
locvilu cateia deprinde â vieţui, şi petrece în 
unu niodu demnă de elu, ca fiinţă intelectuală 
şi morală. Şi pentru ca omulu în adevăr se cón-
respundă destinaţiunei sale, are nevoie aşi urma 
şi complecta educaţiunea în sinul bisericei, con
dus şi manodus de păstorii bisericei, carii sunt 
părinţi spirituali, faţă cu cari se născu noi da
torii, acele dè fii sufletesc!. Pentru aceste mari 
binefaceri şi îngrijiri, óre prin ce am putea noi 
să le resplătimu ? Prin nimica alt-ceva de cât 
dândule cuvenitulu respectă, adecă îndeplinindune 
obligaţiunile morale ce datorîmă ca fiinţe raţionale. 

Datoriile ce decurgă din nascerea şi edu
caţiunea nòstra sunt numeróse şi de multe feluri, 
de asta data însă nu voiu atinge de cât acela 
soit! de obligaţiuni pre care noi trebue ale în
deplini faţă de ierarchia bisericescă, datorii pre 
care a treia poruncă a bisericei le-a cuprinsă în 
vorba respectU, sau respectarea cuvenită persó-
nelorù din clerù. Dacă vom reflecta puţin, dacă 
vom privi pre omu şi diversele lui raporturi în 
viaţă socială, ne vom convinge că bunele întoc
miri, durata aşedeminteloru, prosperarea, fericirea 
şi nenorocirile nòstre, atârnă în mare parte de 
la acesta cerinţă - r — respectă — fără care omulu 
ar deveni o -fiinţă periculosă. Imaginative fii ne
supuşi, neascultători ; bătrâni ce n'ar respecta 
legile, religiunea; tineri ce.n'ar respecta bunele 
măsuri ce né garanteză onórea, averea, vièta, şi 
cu ea şi prosperarea intelectualo-morală şi ma
terială, şi ve veţi convinge de rolulu importantă 
ce-lă jocă respectulu în lume. 

Cum vedemă, prosperarea unet societăţi ar 
deveni anevoiosă şi ; potè chiar imposibilă, dae& 
creatorulu nu ar fi imprimată în omu câ şi în to
tala sa operă acesta măieţă calitate, dar pe ca
re, o pricepu .numai fiinţele inteleetuale-morale. 
Dieu că şi în totala sa operă pare a ,fi impri
mată acésta misteriósa putere căcî, reflectând 
matură asupra naturel şi legijbru ce o guvernă 
ne vom convinge despre acesta afirmaţiune. 

Şi în adevără, legile ce domneseă în nata-/ 
ră, prin huna loră armonie, prin modulă cum 
o lege particulară este suspenşă saă dominată: 
de alta generală, óre nu ni adeverescă cesa ce 
am primită ca demonstrată. Şi apoi animalele nu 
ne procură, nu ne serverscă în destato spre a 
ne convinge? Ore între ele nu sunt anele care 
conducă şi altele ce sunt eondusey u-nefe ce re
spectă şi altele ce sunt respeetate — de şi în 
felulă lorii? — Intregă natura, cu arborii sé! 
mari şi mici, cu adêncimele şi rădicaturile, ca 
munţi şi munţişorl, ne dovedieseă că în mundulu 
morală ca şi în cela fisica şi vice-versa, unii 
surit rădicaţi şi respectaţi,, alţii mal scoboriţî si 
puşi în puseţiune de a respecta. 

Dar óre respectulu .se înpune? nu esté elă 
în omu înnăscut? De sigur că omulu se nasce cu 
elu, numai că prin cultură, ca prin o adevărată 
gimnastică intelectuală,. îlfi dobîndlm în"unu gradă 
mal mare. Cât de căutată, de preţuită, de cerută 
este elu indiviziloră n'avem de cât să ne uitămă 
la toţi legiuitorii şi ale loră legiuiri şi ne vom 
convinge, că ci prin tòte mijlócele tind alu des
volta şi conserva, pentru conservarea şi prospe
rarea némulul san a Statului; eră acolo unde 
respectulu se slăbesce sau dispare, urmeză con-
fusia, anarhia sfărămarea. 

Aşa : se încheie convenţiunl, tratate, dar tă
ria şi esistinţa loră dureză atât pre oât respec
tulu este depusă în causa. 
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Respectulfi de multe ori se impune şi de 
sine. Aşa: naţiunile totdeuna au purtat cu fală 
respectu acelora dintre ele, cari aû înpins sau. 
aii ajutat înaintarea umanităţii pre calea binelui. 
Cine nu scie că poporulu romanii până astădl 
este admirat şi respectat pentru înaltele lui în-
vetăturl juridice, de esperinţa căruia omenirea 
se folosesee. Tot acesta ara putea dice şi despre 
Elini atât în privirea oratoriei, cât şi în privirea 
picturel, sculpture!, etc. < t însuşi şi până as
tădl popôrele păstreză respecta acelora, dintre 
ele, cari esceleză prin eroismu saû prin dibăcii : 
fie ele literare, sciinţifice, artistice, musicale, agro
nomice, etc. etc. Aşa dar când respectulu este o 
condiţiune inerentă naturel umane, nu ne va sur
prinde, dacă vom audi că sf. biserică creştină 
ortodoxă, ne cere să respectăm personele din 
cleru cu respectulu cuvenit, cu atât mal mult că 
chiar şi păgânii respectau pe preoţii loru. 

Aşa Brahmanii diceau: „a servi pre unii 
brahman este ofaptă de merită . . . . acela care 
va fura ceva delà unii brahman va fi tăiată, cu 
jerestreu" (Hist. Indie. t. I I I , pag 210 
Maries). 

Budiştiî pretindeau : „a se purta bine cătră 
Bonzi" (Grosier 583). Confucius obligă pe Chi
nezii „a fi cu cela mai mare respectă cătră 
pontificele suprem, ce este imperatorele..." (Păsto
rei, p. 138.) 

Iară Zoroastă dice: ^Mobediï saû Magii, 
ce însamnă escelenţî, sunt singurii o m e n i ale că
rora rugăciuni sunt asmltate." [Anguetil. voi. 
I I I pag. 5 5 5 ) . 

Osiris ordonă egipteniloru : „a revera pe 
preot, iară umn omik ordinar nu-i este permisii, 
a se crede egală" preoţilor ă." (Anach. t. I I . p. 
334 şi Creuzer 7 9 5 ) . ^ 

Tot aseminea şi OrfeîL şi JSfuma alù Elini
lor şi Romaniloru prescriau şi ordonau cela mal 
mare respecta preoţiloru lor. (Montesq. polit. 
Rom. în Relig. P. 241]. 

Dar de Moisi ce voia mal dice ?. Nimic 
alta decât voiu trimite pe orl-cine a se convinge 
din însuşi cărţile lui. (Num. X I X , idem V . şi 
aiurea). Voiu trimite încă şi la Solomon (Eccle-
siast cap. V I I . 31). Şi în mal tôte locurile st-
Scripturl a vechiului aşedement ni se oferă des
tule probe convingătore. 

Respectulu ce păgânii şi îusuşî Moisi pre
scriau preoţiloru lorii, se pote privi ca premer
gătorii! celui ce se cere în legea creştină, aşa 
precum prenierge aurora resărirel sôrelui, totû 
astfeliù şi respectulu ce dedau păgânii şi mo-
saistii preoţiloru lorû, a fost precursoriu aceluia 
ee noi creştinii datorim adeveraţiloru miniştrii 
sacri, stabiliţi nu de ©meni ca aï păgâniloru, ci 

X de însuşi Domnulu nostru Isus Christosu, iunda-
\ torulu bisericel creştine. Iară respectulu î!u da-
X torim cu atât mal multa cu cât însuşi marele 
l Ierarch înaintea înălţare! sale la ceru, a râir-
; duitu şi vedutu împlinitori al servire! sale apoi 
> între altele li spuse : „celă ce ve primesce pre 
\ voi, pre mine me primesce11 . . . (Mat. 10. 40). 
I şi la Luca cap. 10 vers. 16 le (lise: „Cdti ce 
X vS ascidtă pre voi pre mine mS ascultă." 
\ Faţă cu aceste decisive cuvinte, urmeză, că 
X tot cela ce portă şi se fălesce cu numele de 
X creştinu, trebue să se supună cerinţei divineloru 
< sale înveţăturl şi se respecte ierarchia biseri-
l eescă, căci tot elu însuşi le cere şi prin apqst. 

Pavel la Tesal. 5, 12 ; 1, Corint. 9 13 ; Tim. 
5, 17 ; Gal. 6, 1, şi în alte locuri. 

< Din cuprinsula texteloru de mai sus resultă 
l încă, că compunerea dinafaricfi a bisericel se 
!> alcătuesce din păstori sau ierarchia biserices< ă 
X şi turmă. Cei înteia aii autoritate de a conduce, 
< Iară cei din urmă de a fi conduşi. Cumcă Mân-
X tuitoriulu voi ca următorii se! să fie respectaţi 
> de turmă, o spune categoricii la Mat. 10, la Luca 
\ 10 şi aiurea : „cei ce ve nesocotescii pre voi, pre 
X mine me nesocotesceu... cuvinte care nu se potii 
X raporta numai la păgâni, ci de singurii privesce 
i şi turma, care în cureud era să se creştineze. 
X Conform cerinţeloru divinului seta ala bisericel, 
X apostoli! şi următorii loru îa tot-de-una s'aa 
\ bucuratu de respectula pe care îlu ceru îuveţă-
X turile evangelice şi morala creştină ,• nu mai pu-
| ţinti şi turma a respectata ierarchia bisericescă, 
X şi nu numai de formă, ci din totă inima, dovadă 
> este glasulu el, care a găsita în turmă tot de-
i una pământa roditorii; dovadă sunt sfaturile 
X ierachiel pururea realizate ; şi însuşi practicarea 
t în consciinţă a celei mal severe morale, în unii 
> timpu când moravurile eraa aşa de corupte, pro-
X beză că creştinătatea — turmă — din cele dintâi 
l timpuri, a iubiţii, a ascultata şi a respectatu ie-
X rarchia, pe apostoli şi pe următorii loru. 
\ Creştinii prin secule îşi au aretatu respec-
X tulii cătră ierarchil loru, nu numai pe cât a fost 
\ în viaţă, ci au continuata a-I respecta tot cu a-
X ceaşl ardore şi după morte, punendu-î în nu-
X merulu sfinţilorii; eseraple avem destule în isto-
X ria eciesiastică. 
> Apoi când ni se adueu atâtea dovedi, cura 
> am putea remâne surdl la tote acestea, la vocea 
X consciintel însuşi, care ne vorbesce si demonstra 
X mal evidenta de cât în ori-ce volume că omulu 
> este făcutu de a respecta. Şi cum ne ar judeca 
> păgânii, şi cel ce sunt pe cale a veni la noi, 
\ când în sînnlu nostru s'ar găsi individ! privaţi 
? de respecta, reci cătră păstori şi mal aleşii de^ 
\ deprinşi, a aduce vrajbă intre păstori şi turmă! 



Gândeseû cà orl-cine scie forte bine, câ 
Evreulu şi până astădî îşi respectă cu fanatism 
legea şi rabinii, asemenea Turculă, Chinezulă, 
si chiar barbarul. Fată de acele dise, urmézâ că 
ar fi unu sacrilegiu pentru orl-ce creştinii, fie de 
orl-ce naţionalitate, atuucl când prin cuvêntû ori 
prin fapte^ ar tinde a scădea respectulû ce da-
torim ierarchiel bisericesc!. 

Mal ales aici, în pazitulù de Ddeă regatulu 
Românie!, în care străbunii noştri!, totd'auna 
buni creştin!, ortodoxl de resărită, şi-au éterni
sât memoria prin devotamentulù mare şi respec
tulû ce au avută câtră s. religiune creştină şi 
cătră păstori ; aici repetă nu credă că s'ar puté 
planta indiferentismulă, Iară acel ce s'ar încerca 
să lucreze în scopurile acestea, ar dovedi mici
me de snfletu, nereligiositate, orbire sufletescă 
şi necunoscinţă complectă, de trecutulă nostru de
părtata şi chiar şi mai apropiata, în care vremi 
critice, Romanismulă în jurulă ierarchilorû lorii 
respectaţi a aflaţii scăpare şi a triumfată. Cel 
ce s'ar încerca a sădi recela între păstor! şi 
turmă, căutând a reci inimile acestei din urmă, 
n'ar fi de cât geniile rele pentru noi şi ca Ro
mâni şi'încă ma! multă ca creştini, ce tot-déuna 
am aparţinută s. religiun! ortodoxe resăritene, 
în care au murită părinţi! şi protopărinţil noştri, 
şi despre cari! poetulu ar putea dice : „Că ge-
nhclîb străbuniloră tainică ni şoptesce, să nu ne 
abatem, ci să-î imităm." 

George Arama. 

"Vorbire fu.ne*bralăy.*) 
de 

Protoscincelultt I . G o l d i ş . 

„Şi plângeau toţi şi sa tânguiaû 
pentru densa ; Iară elù a diati : nu 
plângeţi, că n'a murită ci dorme !" 
Luca VIII. 52. 

Acésta mângăere a dată dlă Christos lui Iair 
şi rudenieloră lui, carii plângeau pentru môrtea 
feciôreï. 

Astădî, când durerea genarală, ce se ma-
nifesteză în feţele posomorite a unul publică atâta 
de numerosă, când suspinulu şi tâuguirea fami
liei venerabile ce impresoră acesta coseiugă ne 
dovedescu mărimea triumfalul morţii: ôre cum 
voia puté eu domoli durerea generală, cu ce 
voia puté alina suspinulu şi tânguirea maieeî ne-
consolabile şi a consângeniloru întristaţi? 

O morte! tu estl feră selbatică, ce umbli 
diua şi noptea, neîncetată consumi şi nici o dată 
nu te saturi; estl copilă neodihnită, ce arunci 
în p o mu Iii omenire!, şi faci să cadă necôpte cu 
cele copte a laturea; estl unu seeerătoriă, sub 
a cărui mâni. neobosite cadă spicele totă mereu, 

* ) S'a pronuaciatii la mortea dşorel F I o ' r e a B o n e i ă, 
fiica Dluï notiriu publică în Arad, la 20 Octomvre 1881. 

j| până vel secera holda întregâ! Tristulă adeveră 
ţ ne zace înaintea ochiloră, vedândă frumseţa n6s-
< tră cea zidită după chipulă lui Ddeă, grozavă 
\ nemărită neavendu cbipă", adeverulă< spusă de 
l profetulu Davidă, că „omulu e ca erba şi dilele 
i lui roua dimineţii, iorea câmpului"; o fiică ama-
i bilă, după nume şi fiinţă fiore, abia in etate de 
ij 16 ani, speranţa, rnângăerea buniloră el părinţî t 

j carea după creseerea eminentă promitea că va 
ş fi orecând oglinda secsulul frumosă, acesta jsină 
l ce a fostă nu este mal multă; sufletulu e l s a 
5 mutată la Ddeă care i l'a dată, Iar eorpuTu a 
\ remasă pamentulul din care este compusă: na-
) intea ochiloru noştri zacă recile ei remăsite sub 
\ nume de cadavru; cu infiorare vederau aci ce 
X este omulă. 
s Omulă socotită după mintea- şi faptele lui 
\ a fostă şi este în adeveră o enigmă. Omulu în 
j cartea naturel este semnuiă cugetării: 
/ 
<; „Din doue elemente omulă e creată, 
j „Din materia brută şi spiritu curată: 
!> „Spiritulă e âageru, materia lutu, 
ţ „Combinate arabe de celu nevedutu. 
I „Ce devine omulă după a lui morte? 
5 „Se metamorfosă fiecare parte : 
/ „Lutulu lutu devine, cum s'a şi produsă,, 
ţ „ Ş i se decompune pre cum s'a compusă. 
i „ Ia r spiţitulu sacru al ţ i 6menl vieză,. 
<; „Operele sale Crenîl noi formeză. 
< „Lampa omenirel, omulă se sfîrşesce,, 
\ „Ca făclia care lucindu se topesee-.. 
'/ „Flama, ©leu, scama ce se face ore? ' 
< „To tu l ă se transformă şi nimica, nu more".**) 

s Omulă este ună arbore în grădina cea mare 
< aiul Ddeă; a lui rădăcini sunt în pămentu, cnl-
l mea lui însă se înalţă la ceriu, şi este mijloculu 
l între ceriă şi pamântu, între creatoriă şi creaturi.. 
I Şi dacă clasicile popore din vechime, Gre-
> cil şi Romanii aă credutu* despre mârte, că e 
i fiulă nopţii, -frate cu somnulă, ambii Ddel per-
l sonificaţl şi de o natură, cari! umblându pe pa-
\ mantă unulă dădea omeniloră odihna temporală 
> altuia cea eternă; dacă denşi! au ere du tu că 
s pentru snfletu mal este o lume şi din colo de 
i mormântă: ore noi, carii pe lângă mintea ome-
l nescă avemă garanţia nemurire! şi în deseoperi-
? rea ddeescă, — să credemă că mortea e nimici-
5 rea totală a omului? Să credemă că spiritulu se 
i sfîrşesce în mormentu cu corpulu ? O nici d'ecum !* 
< ci din contra trebue să crederau : că după noptea 
\ în care orbicămu po acestu pământu, mortea pen-
> tru sufletă e roşeţ* zoriloru, şi din mormentu se 
$ înalţă sorele nemurinl, precum ni-a garantată 
< dlă vieţii şi alu morţii, când a disu îaveţăcei-
i loră să nu se temă de cel ce ucidă corpulu dac 
| sufletulă nu-lu potii ucide [Mateiu 10 28]. 
< 

c **) Aricescu. 
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înţeleptulă Socrate a disil, că tôte lucrurile 
esistirrţi se împartă în dôuë clase: după cum 
sunt visibile sau nevisibile ; cele nevisibile, res
pective necuprinse de simţiri, sunt statornice, 
Iar cele visibile se schimbă nemeetatû. Părţile 
nôstre esenţiali sunt sufletulû şi corpulû. Cor-
pulû e visibilu iar sufletulû nevisibila. De aci 
urmeză, că între destinulu sufletului şi ala cor
pului precum şi între naturale acestora nu esistă 
nici o asemenare. 

Precum în lumea estera» stropii de apă^ 
fără a se puté nimici, se rentornă pe diferite ca-
nalurî la marele Oeeami, cu care sunt omogeni; 
precum în lumea internă atomii sângelui, după 
ce şi-au împlinită prescrisele funcţiuni în dife-
ferite părţi ale corpului, eurgu iarăşi, la sângele 
ce umple camera inimel, eu care sunt omogeni: 
asa e necesitate, ca sufletele «meiuloru, spiritele 
acestora lumi mici, să se renta rue la Ddeă, la 
spiritulu ce umple lumea cea nemărginită, cu 
carele ele sunt înrudite, sunt omogene. 

Eu amu în mine sîmţulh nemurire!, dice V i e -
tor H u g o ; sum ca şi o pădure, carea au tăiat'o 
adeseori până la rădăcină, dar a cărei mlădiţe 
pururea iarăşi s'aù desvo'tatii eu mai multă vita
litate. Eu me simţesefi crescênd cătră ceriu . . 
. . . . V o i diceţi: sufletulû nu e alta, decâta re-
sultatulù puteril.orû trupeşei. De unde vine dară, 
eă sufletulû meu treptaţii mai tare^ se lumineză, 
când îmi scadil "puterile trupeşei? In eapuîu meu 
amu ierna; în inimă însă primăvera netrecëtére. 
Precât mal mult me aprop'û de sfîrşitu, pe atâta 
mai tare audû simfoniile lumeiorû nemuritdre, care 
me chiamă la sine. Minunata lucru e. acesta, şi 
totuşi e simplu O jumëtate de seeolû a 
trecutû, de când îmi descriu cugetele în prosă 
si poésie. Prin formele istoriei, filosofieî, dramei, 
romanului, satirei ş'uxlei — tôte le am încercata, 
si totuşi simteseù că nu am spusa nici a mia 
parte din aceea ce stă ascunşii în mine. Când 
voia păşi în mormêntu, pota dice şi eu ca mulţi 
alţii, că mi-am. terminaţii viéta ! Lucrula meu de 
di însă se începe de nou cu dina de mâne. Mor-
mêntulû nu e cursă ci punte. Elu se închide la 
apnsil, ca la revérsatulil zorilorû erăsi să se des
chidă, în fotă ôra rae nobilitezh, căci lumea ace
sta o privest-a de patria, şi căci dreptatea me 
silesce,-precum a siiitû pre Voltaire, acesta ddeirae 
omenescă. Opera mea se află naintea începutului; 
din suvenirea mea abia am depuşii alt-ceva, de-
câta petra fundamentală. M'aşi bucura dacă o-aşi 
vede, cum cresce treptata spre înălţime. Pofta 
după infinita constatera esistinţa infinitului. 

Acesta mare bărbaţii e convinsa despre 
adeveruîa pronunţata deja (le înţeleptula Seneca 
Epist. 102. că „diua din urmă a vieţii este dina 
nascerii eternităţi! ; adeveruîa constatata ele Pla-

|j tone, că sufletula este o fiinţă inteligintă, de sine 
!> mişcăt<>re,, miscânduse după aumeru. în armonie; 
l adeveruîa lămurită de Aristotele corifeula fiioso* 
i Ălora: că sufletula este o eontinuiţate a corpu-
ij lui fisica şi organica, ce are puterea vieţ i i ; 
l adeveruîa grăita de A p . Pavel câtişă E v r e i : 
> „ C ă aicia nu averaa cetate statornică, ,,,'ch qâu-
| târna pre cea viitore". ( X I I I . 14) 
i „Credinţa, la care eil aparţeim — d i c e 
< Castelar — vede probele existinţel Iul Ddea, în me-r 
\ caniea corpurilora cerescî; dar ca probă de-
ji asemenea valore a inteliginţei supreme a tote 
>t ocârmuitore, consideră ea organismula şi legile 
<; după care se îndreptă voia nostră, demandaţiu-
\ nile consciintel si funcţiunea meditatiuneî, adecă 
i • ' ' ' 

< mecaiusmula lumei interne, care în privinţa şub-
j limitaţii este egalii cu mecanismulu lumei esterne. 
'/ şi dă dovedă, că degetula lui Ddea a atinsa frun-
y tea acelei fiinţe, ce se numesee omu, căci este 

creata după chipulu lui DdeU 1 '-
^ Lumea acesta pentru noi e marea suferinţe-, 
ij loru; vieţa omului e o barcă ce înnotă pe dea-
\ supra, fiind legănată şi ameninţată din momen -
<t tulu plecării până la limaim. Pentru aceea po-
i porele Tracici din vechime — precum ne arată 
? Herodot în cartea V , cap. 4, — decâte-ori se năs-

cea orna îu lume, se adunau si se văetau cu 
C r ' 

<: amaru, iar niorfea o serbaa cu ospeţe şi petre-
> ceri, aduceiidu-şî a minte de neqasurile vieţii, 
\ care s'afi sfîrşitu prin mo'rte. 
/ Inceputula şi sfîrşitula sunt asemenea. N e -
| putinciosu se nasce omula şi neputincioşii eşe 
l din lume. Dreptaeeea nici amabila nostră soră 
î Florea, carea dedu dovadă rară despre inteli-
^ ginta ce în tetă viaţă o a caracterisata, căci 
\ mascându-şl nespusele suferinţe proprii, cu faţa 
^ sucidendă, ea o lebedă gingaşă a lui Apollon, 
\ în ultimele ore spuuea vorbe de mângăere ne-
\ eonsolabileî sale mame, — acuma nu-şi pote 
\ iuâ reinasu buna dela părinţii şi dela toţi pre 
< carii l a iubita şi cunoscuta, ci prin mine îm-

plinesce acesta detorintă tristă si dice : 
)' Iubiţii meî părinţi tată si mamă! Riuri de 

lacrimi curgu pe faţa mea veştedită, inima mi 
\ se frânge de amaru, când, nainte de a pleca pe 
> calea de unde nu mai este rentorcere, încă o 
\ dată cadu în braţele vostre şi cu buze tremu-
? rânde, . îanecânda-nae de suspinuri dureroşe ve 
\ dicil „remasa buiui!" Grigea vostră părinresoă 
•'> însoţită de atâtea sacrificii în interesula cres-
; cerii mele, iubirea vistră, cu carea pe patuia 

îndelungateloril mele suferinţe m'aţi grijita di şi 
\ . nopte, să vi o resplătescă bunula Ddea, căci 
: eu nu o pota. 
:, Rogu-ve, nu ve superaţi pentru mortea mea, 
; căci ea a pusa capeta suferinţeloru ce nu le 

mal poteam suporta. Cugetaţi buuiloru mei pă-
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rinţl, că mórtea mea e numai unu reu păruţii ; 
căci viaţa omului — precum sciţi — în tòta 
dlua se scurtă cu o (li; este o morte continuă, 
ce se dateză chiar dela nascere. -— Dela nas-
eere murindă şi eu în continuu, să nu vé supe
rati, dèca prin despărţirea sufletului de corpii 
am încetată a muri ; ara scăpaţii de acesta reù 
părută, şi am ajunsă de a nu mal.fi supusă 
suferinţeloru luniesci. Primiţi acesta mâugăere, 
basata pe adevérulu mărturisitu de înţelepţii 
omenire!, precum şi de Maica nòstra biserică, 
în a cărei spirita sub aripile vòstre părintesc! am 
primită o crescere deosebită. Eu nu voiu mal merge 
ca. şi până acuma la biserică ou tine mama mea 
doiosă, căci stăpânulu biserice! celă atotputer
nicei m a chematu la sine ; eu de acolo nu me 
voiu mai reuturna, dar veţi veni voi la mine, 
când Va voi Ddeu, în a cărui mână este vièta 
si mórtea. Până atunci însă voiu astenie rugă-
ciunl fierbinţi înaintea tronului ddescu pentru 
şânetatea, îudejungă vièta şi mal pe urmă feri
cita trecere, a vòstra .dela cele pămeatesci Ja 
cele cere.se!. Atunci eu erăsi voiu fi îu braţele 
vòstre împreună cu sora şi fratele meii, şi întru
nirea nòstra va fi eternă 

Buna mea soră Aua si fratele meu. Inliu, 
«arii sunteţi sângele şi carnea mea, nu plângeţi 
după mine, ci mal vîrtosu mângăeţ! pre întris
taţii nostri părinţi, cărora voi aveţi a le da 
recompensă şi pentru perderea mea. 

în urmă despărţindu-me pentru totdenna de 
voi unchii si mătuşa mea, precum şi de tòte 
amicele şi cunoscuţii mei : cu Io.au gură de 
aura ve dicu „Remasu bunii . . . că eu plecu 
pe calea străină, pe carea nu am mal umblaţii 
nici o dată ; plecă în ţeră depărtată, care nu 
o-a veduta nimenea ; plecu la locuri, unde nu me 
petrece îiimene : plecu. înaintea judecătoriulul 
mare şi înfricoşaţii, înaintea căruia nu sciu cum 
voiìi apèra causa mea"; drepţii aceea V e rogu 
pre toţi, ca, de cumva cu cuvéntulu şaii cu 
fapta vre o dată 'v'ara greşiţii, să ine iertaţi,, şi 
ve rugaţi pentru mine ca şi bunulii Ddeu să 
me ierte ! 

Reflexiunî ia conferinţele preoţeşti învă
ţător esci. 

Fără scută contra năvaleloru, soeiale-eco-
riomice-polithe din afară; din ' lăuntru prin asis-
tinţa .nòstra pasivă, îu parte şi prin cooperarea 
nòstra directă, sucumbe pe di ce merge pieta
tea şi religiositatea, prindendil în aceeaşi mesură 
rădăcini ipocrisia şi nemorala ; iată bótele externe 
şi interne cari mistue vièta poporului nostru şi-ii 
^ace existinţa problematică. 

> Faţă de acesta pornire desastrosă simţulii 
de conservare a produsti o lume de, idei pentru 

> lecuirea reulul şi îutorcerea spre bine. 
\ Insă idea salutară dar între împrejurările 
> nostre escepţionall nerealisabilă, în IO G U de ame-
i liorare va accelera prooesulu de distrugere. 
' Cine nu recunosce importanţa conferinţe-
\ loru preoţesel-îaveţătorescl? Resultatfi practică 
\ însă vor pute ave acele conferinţe numai atunci, 
\ când remediele de îndreptare vor fi premeditate; 
\ binenimerite, şi executabile şi strictă esecutate, 
\ căci acumularea concluseloru neexeeutate sau 
\ neexecutabile ar învolve dou6 anomalii anume: 
) neputinţa sau negliginţa, şi una şi alta ar da d© 
>, golii slăbiciunile nostre, şi astfelu resultatulu 
\ practicii alu conferinţelorii ar fi: constatarea ne-
\ putinţei nostre, neîncrederea în noi îuşine, deş
ii curăgearea. şi năduşirea pornirel spre bine în 

germine. Va să dică toemal contrariulu ihtenţi-
\ unei loru. 
> Ca conclusele nostre şă nu remână numai 
\ în.: principii, Iar de alta parte să se potă eon
ii statal practicabilitatea loru, ar fi de dorită să se 
\ oblige tote oficieie parochiall a raporta- la unu 
\ terminu anumită, despre mesuriţe întreprinse pen
ii tru efepiuirea concluseloru conferinţiall şi despre 
i resultatulu- obţinută; Iar oficieie protopresbiterall 
< pe temeiuiu acestora, raporte să faca o dâre de 
? samă generală despre activitatea şi resultatulu 
\ obţinută în decursulu anului, ărătându totdeodată 
\ eventualele pedeci ori mijloce probate de eficace 
\ îutru realisarea scopului nostru culturală. Acesta, 
> credă eu, ar fi calea cea mal sigură de a de-
\ veni la mijloculu celă mai practicii de îndreptare, 
\ căci altcum vom remânea totă la sfaturi şi vorba 
\ totă vorbă remâue, apoi dicala e: vorba piuită 
5 serăcie. 
> Unu studiu critieă asupra activităţii coiifi3T 

| rinţeloru dela începută până astăzi ar vedi pe 
< deplinii valorea loru practică; căci critica este 
^s purgatoriulu adeverulul. Insă acestu studiu s'ar 
\ putea face numai pe temeiulă răporteloră amintite. 
> In lipsa acestora, date me mărginescu j a 
\ sulevarea unul singură obiecţii, care mi se pare 
? de mare importanţă şi dela acarul realisare as-
\ ceptă mulţii. — la bibliotecile şcolare. 
I Scopulu şcolei este a cultiva inima şi min-
l> tea tinerimel. Dar adeseori, una sau alta, mal 
\ alesti însă inima remâne puţin nutrită, astfeliu, 
\ îucâtă în puţin timpă după părăsirea şcolei ca-
\ rea n'a fostă spriginită şi din afară copilulii uită 
; totă, ce a înveţatu, lăsândă. o singură urmă în 
] inima lui, — credinţa că şcola n'are nici o va-
; lore practică — etică. Deci spre a suplini acestea 
» neajunsuri ale şcolei şi totodată a îndrăgosti 

copilulu cu cartea, Iar prin acesta a-lti stimula 
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a se ocupa cu ea neconteniţii; pedagogia mo
dernă a creaţii o literatură anume pentru copii, 
în acestea cărţi scrise în limba şi după price
perea copilului într'unu moda plăcută şi amu-
santu autorulu se furişeză pe nesimţite la inima 
copilului la care n'a potutu străbate pe deplinii 
înveţătoriulu prin prelegerile sale obositorie, um-
brindu-o de idea bunului, frumosului şi folosito-
riului. Prin istoriore morale îlu întăresce în vir
tute; prin tractate istorice ii înfăţiseză gloria 
trecutului; prin descrieri topografice şi etnogra
fice ii arată pămentulu şi poporulu pentru care 
trebue să trăescă şi moră; şi prin tote acestea 
şi altele îlu face unu membru viu ala biscricei 
si natiunei. Tocmai aceea, ce este întreiţii do-
rinţa nostra în împrejurările escepţionall în cari 
ne aflăm noi. 

în occidentu, carele portă flamura culture!, 
au descinsa scriitori celebri la junime, 1 au as
cultaţii şoptele inimel nevinovate şi l-au data 
unu alimenta fecund prin crearea unei literaturi 
bogate pentrn junime. De ce să nu putem aş
tepta şi noi dela literaţii noştri, cari au inimă 
pentru naţiune şi biserică să deschidă la aceşti 
mici, în a cărora mână este depuşii viitoriulu 
nostru. 

Privirea ageră a Preasânţiei Sale Dlul 
Episcopii diecesanu n'a trecuţii cu vedere nici 
acest puternicii mijlocii de cultivare. A recomen-
datu conferinţeloru preoţesel-înveţătoresel înfiin
ţarea bibliotecelorti şcolare. Am totu aşteptaţii 
« ă se publice conclusele tuturora conferinţeloru 
barem în estrasu spre a vede ce modalităţi s'au 
aflaţii malpractice pentru realisarea acelei idei; 
însă în lipsa acestora me mărginescu a reflecta 
la conferinţele din Aradu si Chitihazti, despre 
cari s'a raportaţii în Nrii 4 3 şi 45 a „Bis. şi 
Scolel." 

Ambele conferinţe decidă în conformitate : 
a prelimina în bugetulu eomuneloru bisericescl o 
anumită sumă pentru acelu scopu, şi apoi bene 
notandum : să li se şi recomande cărţile potri
vite pentru acest scopti; drept dovadă, că aceea 
literatură e puţin vulgarisată şi puţiu cunoscută. 

Magna petis Phaeton ! să cere aceea ce nu 
avem ; căci nu putem da în mâna tinerimel nişce 
traduceri caii au în vedere alţii poporu; nici 
cărţi inspirate să înstrăineze tinerimea dela um
brele strămoşiipru noştri; ci acelea cărţi trebue 
să fie originale, scrise anume în limba şi după 
vederile tinerimel n6stre, reoglindându-se într'ân-
sele spiritulu particularii în care voim să ne e-
ducăm generaţiunea nouă. Dacă însă din nri-
culu numeru alu cărtiloru ce le avem din acesta 
specialitate vom mai detrage şi pe acelea, cari 
nu corespundu sail tocmai vatămă interesele nos-

X tre particulari, ne va remâne unii numérü forte 
l neînsemnata şi vom ajunge în posiţia anómala, 
>f ca comunele se voteze, Iar noi să n'avem de 
;> unde să le dăm cărţi. Şi astfelia s'ar întempla, 
X ca unuia dintre cele mai importante concluse să 
i n'aibâ resultatulfi dorita. 
!> Literatura pentru tinerime este o lipsă ar-
s dentă la noi, să nisuim a o cultiva, căci densa 
l va fi unu puternica scuta ala junirael nóstre con-
i tra tuturora înfluinteloru stricăeiose. 
> Din consideraţiunile espuse am şi îndresnitu 
s a propune în conferinţa din Aradü la care am 
< avuta onóre a participa: să fie rogata V . Cón-
l sistoria a se îngrigi de o literatură acomodată 
> pentru tinerimea nóstra, prin angagiarea unorü 
\ puteri destoince pentru acesta operă şi prin dis-
j¡ tribuirea de premii pentru cele mai bune cărţi de 
< acest soia. 
j> Deorăce însă în reportulu despre conferinţa 
> arădană nu aflu amintire despre acesta propu-
s nere şi pote se va fi omisü şi trecerea el la pro-
\ tocolü, îmi ţît»a de datorinţă a o recomanda pe 
i acesta cale tuturora cărora li se cuvine. 

S R. Ciorogariü. 

\ 2D i "v e r s e. 
\ * Cătră onoraţii cetitori! Preasânţia Sa Dlit 
\ Episcopü diecesan binevoind a primi rugarea mea moii-
5 vată de a me dispensa de redactarea acestui jurnalU dela 
? anidü noü 1884, me símtü detoriü a aduce respectuósele 
i mele mulţumiri on. cetitori şi corespondinţi, pentru bună-
l voinţa şi spriginirea căldurosă de care făcură părtaşii 
] neînsemnata mea persană, în cursulii activităţii mele ca 
> redactorü la acestü jumalü! Vasiliü Mangra. 
\ * Oferte pentru seminarialâ înfiinţând a 
\ mal intrat următorele şi anume: din corn. Boncenî 
l Moiae Lronca, Nicolaü Besanü, Lulusa Iorga , Mihaiü 
> Afarcu, Grligorü Ursü şi F lo re Ursă câte 1 fi. Iar ce-
Í ia la l ţ l dela mal mulţi credincioşi câte 50 cr. Comuna 
< I g n e s t i : Savu Lasleü şi Vincenţu Biberia câte 2 fl. 
I Savu Tóderu, Vasil iü Dama. Simeón Crişan, Dionis ie 
> Bortiş, jMarcü Lasleü şi Onutü Gaiţa câte 1 fl. co-
l muña Miniad : Tóder Moise, Marcu Todor, Ursü F i o -
) rea, Cunta Iuon, Tóder Todor şi Vasiliü Andreica câte 
\ 1 fl. comunaSelejenl Pascu Marisü 2 fl. Peschan K a r l . 
> Nicolaü Stoian, loan Marisü, Nicolaü Here , Georgiü 
^ Galet, Gruia Luluşa, Vasi le l iar işu, loan Marisa, 
> P a v e l Moţu, Constantin T o l l , Georgiü Danciü, Marcu 
i Danciü, Marcu Tabuia, Georgiü Russu şi Ştefan L a -
s zar câte 1 fl. din opidulü BSebesü . D l u ' P a v e l Pugna 
5 5 fl. D lü Büky Jozsef pretore í fl. şi Lukács Zs ig-
{ mond 1 fl. comuna Susanl Iacob Toma, Simeón Bunu, 
X loan Tica , loan Posa, Mihaiü Tica, Nis tor Tica , £ te -
? fan Bunu, M . Bunu, Chirion Posa, loan Tica , l o a n 
\ T ica a culi, Solomon T ica şi Gl igor T ica economi 
> câte 1 fl, comuna Nada lbes t I : Todor Ancuţa, Iosifü 
> Farcu, Savu Vojan şi Todor Vojan câte 1 fl. Toma 
> Costaa 1 fl. 50 cr. Iar caialalţî dela mal mulţi cre-
X dincioşl câte 50 cr. Părintele Iacobü V a r g a din Za-
\ rand 30 fl. Părintele Aare l iu Varga Socodorü 20 fl. 
\ comuna Koros-Tarján 4 fl. comuna Pustinisü 26 fl. 
5 şi anume: din cassa comunală şi bisericeí 8 fl. Palo-



tai és testvère 4 A. Igna t Halâsz 2 fi. 24 cr. D i -
mitrie Cota 2 fL 16 c r . N i c o l a ă Horeesni, Nicolaă Co
ta, Gavr i lă Costa şi Constantinii C e< an câte 1 fl. 
A d o l f Ifaj 60 cr. Iar ceialalţî bani din naturalie. 
Părintele Toma JUicşa din Aliosi i 5 fl. comuna bise
ricescă Areniagi i 50 fl. comuna bisericescă Cherechiii 
500 fl. comnna bis. Cladova 20 fl. corn. bis. Covăsinţii 
200 fl. corn. bisericescă Cuyină 150 fl. corn. bisericescă 
Drauţ 10 fl, com. bisericescă Galşa 250 fl. com. bise
ricescă ilfăderatu 100 fl. comnna bisericescă Minişă 
100 fl. com. bisericescă Nadăşă 50 fl. comuna biseri
cescă Pancota 200 fl. com. bis. Siria 300 fl. com. bise
ricescă Şicula 150 fl. şi ofertulă comunei biseri ie: 
F . Varşandă 1§0 fl. Dlû Georgiă Mirarescă preotû 
asesor consist, din Tinodă 100 fl. Prin Dlû proto-
presviteră alu Beiuşulnî s'a colectatù 70 fl. şi anume : 
delà Dlû coléctànte Teodor Faşe şi Gravrilu Cosma 
câte 10 fl. Vasi l iă Igna t şi Negrén comerciantă câte 
5 fl. Ioau Lazar , D . Sima! şi Teodor Popa câte 3 f l 
Sofia Szilâdi, Nicolaă Criste, Georgiû Breaneu, Mi-
haiă Cosma şi loan Pii i ter câte 2 fl. Augustin T e o -
char, Iosif Gal i , Stupa Ignacz, Alecsa Arde lén , Geor
giû Popû, Georgiû Paplnca, loan ilfolnar, A n a Dudu-
lescu. Alesandrurhdrei şi Georgiû Criste câte 1 fl. Di-
mitrie Sferlea şi Panlù BodnarU câte 50 cr. Dlû Con
stantin Bărbos din Vinga 10 fl. D l Petru Mihaloviciă 
croitoria în Arad , 10 fl. La . colectele publicate delà 
clericii abs. Ioanû Evuţauă şi Dimitr ie Ion eseu a con
tribuita urm-ătdrele comune : Monostoră 142 fl. 65 cr. 
comuna bis. 50 fl. Mihailù Rusu preot 10 fl. Iustinù 
Cotta, Ioaif Suciă, Arsénié Radosavû, lacob Todorov 
şi Mincu Berginu câte 5 fl. Isa Puţin, Pa ia Iconovu 
şi I o v a Berginû câte 3 fl. Nicolaû Cotoraciu, Dimifrie 
şi Save ta Berginû, Luca Chirinû, Georgiû Carabaşu, 
L a z a Davidû, Nica lorgină, Toma Berginu şi Giura 
Sàvulovû câte 2 fi. Andreiû Savulovă, Iota Chirinû, 
Vasi l iû Cristea, Moise Gruinû, Aron Carabaşu, L i u -
biţa (Stamorană, Nica Paseu, Ive ia Gruină, Andreiû 
Şoicbin, I l i e Luchinu, Toşa Todorov, A r o n Todorov, 
Haximil iană Huba, şi N ica Cumbria Adam câte 1 fl. 
Iar delà mal mnlţî credincioşi în preţul de 20 polovicl 
grâu s'a vêndut cii 12 fi. 10 cr. Baratézû comuna bis. 5 
fl. Ioanû Muntaanû preotû Dim. Başenenţu jude şi I l i e 
Luca câte 3 fl. Const. Mintă 2 fl. Dim. Pepa, Iuliana 
Nica Popû 1 fl. Cristina Popă, Marcu Candea, Ioanû 
Luca, Gedrgiă Balaşă, Georgiû Pepa, Ioană Nicolescu 
şi Vine . Cândea câte 1 fl. E l e v i i şcolel poporale ro
mâne 90 cr. Iar ceialalţî delà mal mulţi credincioşi 
Hodoniă 43 fi. 64 cr. şi anume delà Isaia Cioca şi 
Ioană Miloşă câte 2 fl. Mitra Spătariu 1 fl. Iar ceia
lal ţ î delà mat mulţi credincioşi şi 36 polovicl grâû, s'a 
vêndutû 31 'fl. 94 cţ. Calacea 14 fl.80 cr. şi anume Ioană 
Nineu 2fl. Mihâilă Dimitrievlciă, I l ie G r o z i , . Traiană 
Ribaroviciû, Georgiû Basa, Dimitrie Balintû, Elisabeta 

Buduna, Geor.,Buduna,MoiseBuduna şiG. Bugariûcâte 
1 fl. A d r . Şocată 1 fl. 50 cr. Iar ceilalţi delà mal mulţi 
credincioşi. St. Andreiû 19 fl. 34 cr. şi anume Savu 
Miescu docinte 5 fl. 50 cr. comuna pontică 3 fî. N i 
colaû Ţenehea, Vasi l ie Perinû, Dim. Opra şi Georgiû 
Simianţă câte 1 fl. Iar ceilalţi delà mal mulţi cre
dincioşi. Muranî : 40 fl. 65 cr. şi anume delà comuna 
bis. 15 fl. Atanasie Paulişanu, Mihaiă Vulpe şi Dna 
Elisabeta Murânyi Mânase câte 3 fl. K e r t a y Jozsef 
not. 2 fl. Ioană Mihaloviciă, Eva Vulpe, Persida 
Manteană, Acb i l ă Deschan, Samuil ïïammer, Stefan 
Posa, Vasil iă Munteanû, Georgiă Marişu şi Georgiû 
Munteană câte 1 ,fl. Iar ceilalţi delà mal mulţi cre
dincioşi şi 39 polovicl şi 1 ocă de grâă s'a vêndutû 

\ cu 26 fl. 4 cr. (Va urma). TgnatiU Papf , secret, consist. 
A r a d 12/24. Noemvre 1883. 

I Bibliografia. 
> „Higiena poporală cu privire la tăteanulu românii,'1 

i înveţăturl practice pentru preoţi, înveţătorî, seminare, 
\ preparandii, scóle primare superióre şi pentru tpţî a-
]> cela câţi ţină la sănătatea poporului dela ţeră, — 
> de Dr. G . V u i a , prof, la instit. pedag. teol. în A r a d . 
I Cu figuri în textă. Preţuia 8J cr. == 2 lei . Aces ta 
l carte se află sub ţipară şi în scurtă timpu va apare. 
? Ea se potè de acuma comanda la autorulă. 
< A t ragem atenţiunea cetitoriloră asupra acestei 
s lucrări folositóre care, nu ne îndoim, va umple o la-
> cună preasimţită acum când din tòte părţi le se. în-
i toneză necesitatea cunoscinţeloră reguleloră sanitare. 
\ Limbajulă este atât de uşoră încât î l ă potè prieepe 
i o r i c e cărturariă română. F igure le procurate din L i p -
S sca sunt atât de brumóse încât loră aseminea nu se 
ţ prea găssscă în literatura romană ilustrată. 
£ „Unii pericola nafionalù" de Dr . I . C. Drăgescu. 
I Ploescl . Tipografia Progresulă. 1883. O broşură de 30 
i de pagini, care pagini însă ar merita să fie cetite 
? de fiecare română. Autorula descrie ranele fisice, mo
ţi rale, intelectuale şi economice de care sufere popò-
i rulă romanesca, cu deosebire celă din România. Cu 
>' trăsuri viguróse şi colori vi ie depinge starea deplo-
<j rabilă, nenumeratele neajunsuri de care sufere ţera. 
i A p o i ca medică nu intrelasă a indica şi mijlócele de 
> vindecare. Autorulu crede că causa „sfârşelii morale" 
? de care sufere , poporulu este în primula loca amor. 
< ţ irea saă mal bine d^ sa morteâ credinţei religióse. 
5 Poporulă adi staţionar mâne deşeresce. Frumseţa fi-
Ş; sică şi morală se perdu. Generaţia modernă se în-
\ chină la dóue Dei tă ţ l păgâne : Vînerel şi lui Bachus. 
5 E i a e medică şi are multe ocasie a se convinge des-
l pre acesta tragică adeveră. Locuia cărţiloru de cetit 
^ î lă ocupă cele de jocă ".Mania francezismulul scote din 
l salóne limba romanésca. Căuşele descresceret popo-
i laţiunel nu o află nici în perderea v igó re ! .fisice a 
\ rassel nici în alcoholism, ci în miculă numera ulă 
X căsătorieloră şi în enorma mortalitate. Din tòte ţe-
> r i le Europe! numai Islanda are măi puţine căsători! 
<_ decât noi. Concubinajulu graseză, şi numai în anulă 
< 1870 a produsă 8260-copil nelegiuiţi. Aceştia apoi?per 
\ ca va l de el ! Cere introducerea impositulul pentru 
X celibatari, diminuarea contribuţiei în proporţiune cu 
l creseerea numerulul copiiloră în o familia. Fântâna 
^ a nenumerate rele este traiulă nehigienică ăecî.săsi 
< introducă ca studiu obligatoriu în tote scalele, rurale, non-
< male, gimnasie licee, şi oştire higiena. Să se creeze un 
5 Ministeria ală salubrităţii şi higieneî publice. Frn-. 
< moaulă iimbaju, simţniă patriotică şi universal-româ-
< nescă, tonulă elegică. cam pessimist, facă acesta bro-
\ şură interesantă şi cât să potè instructiva. Dr . V ; 

€ o ii e ii ru e* 
\ 0<»nform ord. Ven . Consist, diecesanu ala Ca-
\ ransebeşulul dto 27. Octobre a: c. Ni*. 814. B . se es-
\ cri* concursă pentru întregirea vacantei parochil de 
£ clasa 111-a din comuna Unipu, protopresbiteratula Je-

belulul cu termină până în 25. Decemb. a. c. st. v . 
< Emolumintele sunt : una sessiune de pamêntû 
; comasată, stola usuata, dela 115 case cu 56,0 de su-
l fletè, 10 li tre de grâû şi l i t re 5 de eucuruzu dela fie-
\ care casă şi cuaftiră l iberă. 
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Dor i tor i i dé a ocupa acesta parochiă sunt avi-
saţî, recursele loru instruate în sensulă stat, org. şi 
adresate comitetului parochialu, ale trimite părinte
lui protop. Alesandru Ioanoviciu în Jeb»lă până la 
indicatala termină, avendă recureuţiî în vre-o Domi-
necă séu serbatóre, a se presenta în biserică spre 
aşi areta desteritatea în cantu si cele pastorale. 

Unip în 13 Novembre 1888. 

Comitet ulii parochialu. 
in eonţelegere cu protop. tractualu. 

Pent ru deplinirea postului învăţetorescu din co
muna Gurbediü, protopresbiteratulă Tinca, cottuiii Bi-
horu, se deschide concursă cu termină de alegere pé 
27 Novembre a. c. 

Emolumintele sunt în bani gata 100 fl. v . a. 
12 eubule de grâu, 12' cubule cucuruză, 8 orgi i de 
lemne din care se în câl desee siseóla, 6 holde de pă
mentu arătoriă, pentru cantorată 5 fl. v . a. şi cór
tela liberă in ediñeinlü scolei, cu grădină intravilană. 

Dori tor i i de a ocupa ácestü postu înveţătorescu 
sunt poftiţi aşi substerna recursurile sale instruate cu 
documintele necesarii la concernintele protopopft in 
Várad-Velencze până in 24 Novembre a. c. şi să se 
presenteze in vre-o duminecă sau sărbătore la s. bi
serică din Gurbediü. 

Da tă in 10 Novembre 1882. 

Gavriilü f eteü m. p. 
protop. Tinceî. 

Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la el. 
I I . de hăeţi din comuna Broscenf, protopr. Oravi ţe i , 
se escrie concursă cu terminulu de concurare până 
inclusive 77/23 Decemvre a. c. 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 
a) Salariulii în bani gata 300 fi. v . a. b ) Cinci orgi i 
de lemne, din cari are a-se încăldi şi şcola sau în 
bani gafa 60 fl. v . a. e] Spesele de conferinţă 1,0 fl. 
şi scripturistică 8 fl. d) Cuartiru naturală sau bani 
ga ta 50 fl. v . a. 

Concurenţii sunt poftiţi a produce următorele 
documinte : 1. Că sunt români gr . . or. 2. Că au fă
cută cursulu pedagogică cu succesu forte bunii, şi 
au pereursu clasele de pregătire tot eu aeelu succes 
3, Că cunoscu şi vorbescu pre lângă limba maternă 
şi germana şi magiara 4. Că au o purtare morală 
torte .bună. 

Recursele astfeliu instruate şi adresate comite
tului parochialu sunt a se tr imite P . O. Domn prot. 
si insp. scol. district. Audreiu Ghidiu în Oravi ţa . 

între altele se observă că înveţăter i i loan Mic-
lea si A v r a m Grema conform decisului V . Consist, 
diecesanu din 7 Sept. a. c. N r . 407 şcol. şi a comit, 
parochialu din 14/26 Iunie 1882 sunt eschişî dela. 
candidaţie fiind că au periclitată cu part idele loru 
liniscea comunei bisericescl. 

Broscenî în 11/23 Noemvre 1888. 

Comitetulu parochialu. 

În eonţelegere cu protopresbiterulu concerninte inspect. scol dist. 

Pent ru ocuparea postului înveţătorescu dela 
scola a 11-a confesională gr . or. din comuna TauţS, 
protopresbiteratulă Sir ia ( V i l â g o s ) Cottulu Aradu, 

se escrie concursă cu termină până Ja 6. Decemvre 
1883 st. v. în carea di se va ţinea şi alegerea. Emo-
tùmintele sunt : 1) î n bani gata 220 fl. 2) 12 orgi i 
de lemne ; 3) Pentru partecipare la conferinţele înve'ţă-
toresci 7 fl. 50 cr. 4) Dela înmormântări unde va fi 
poftită 50 cr. 5) Cuartiru şi grădină de legumi. 

Dela doritorii de a ocupa acest post se recere 
se fie preparând! absoluţi, cu esamenu de cualificaţiune 
de limba română precum şi din limba magiara, ates
taţii de conduita lor până acum si estrasă că sunt 
de rei igiunea gr. or. şi aşa adresate Comitetului pa
rochială, a le substerne Inspectoriulul Cercuală alu 
Agrişului în Sicula. 

In fine se mal recere, ca aspiranţii în decursulă 
timpului premergătorii! alegeri i a se presenta în vre-o 
Duminecă ori serbatóre la sânta biserică din respec
t iva comună, spre aşi arëta desteritatea în cantu si 
tipică. 

Sicula la 4 Noemvre 1883. 

Comitetulu parochialu. 
In eonţelegere cu mine: F l o r i a n M o n t a , m. p. insp. şcolariu. 

Pentru deplinirea vacantei parochie de clasa I I I 
din comuna Hasiaşti, protopopiatulă Hasiaşuluî, prin 
acesta se escrie concursulu, cu termină de alegere pe 
cjiua de 6/18 Decemvre a. ô. 

Emolumintele sunt ; 30 jugere pămentu dintre 
acestea 20 jugere sunt arătură, 6 jugere fenaţe şi 
4 jugere ta rs i ; piaţă şi casă parochială ; afară de 
acea stola îndatinată, şi câte una mesura de cucuruz 
în bómbe dela 100 Numere de case. 

Dori tor i i de a ocupa acesta parochiă sunt avi
sât!, recursele loru instruate în sensulă statut, org. 
şi adresate Comitetului parochialu, ale trimite pă
rintelui protopopù Georgia Creciuneseu în Belinţu 
p. u. Kiszetó , până inclusive la 5/17 Decemvre 1883. 
avêud recurenţii în vre-o Duminecă, ori serbatóre, 
a se presenta în biserică spre a-şi areta desteritatea 
în cântări şi tipiculă bisericescu. 

Comitetulu parochială. 
In eonţelegere cu mine: O . C r e c i n u e c t c n , m. p. protoprësbit» 

Conform ordinaţiunci Ven . Consistoriă diecesanu 
de datulu 6 Sept. 1883 N r . 515 B. , se escrie concursă 
pentru întregirea parochieï de classa prima din Foerit, 
protopresbiteratulă Ciacovei, diecesa Caransebeşului 
cu terminulu de alegere pre 11 Decemvre a. e. 

Emolumintele sunt : a ) Una sesiune parochială 
clasa primă constatóre din 30 jugere pămentu ară
toriu şi 3 jugere păşune din islasulu comunală, b ) 
Stola usuata delà 260 case, respective 1473 suflete 
c) Biruia usuata în comună, adecă 60 oche de grâu 
pentru fiecare sesiune. 

Dor i tor i i de a ocupa acesta parochiă, sunt avi
sât! recursele loru adresate Comitetului parochială 
şi instruate în sensulu stat. org. bis. şi a regulamen
tului pentru parochii, ale substerne subsemnatului 
adm. protopresb. în Ciacova, până la 8 Decemvre a. c. 

Dela recurenţi se recere a se presenta în « r e - o 
Duminecă sau serbatóre în sânta biserică din iocă, 
spre aşi arëta desteritatea în cântă şi cele pastorale. 

EoenI în 6 Noemvre 1883. 

Comitetulu parochialu. 
n eonţelegere cu mine : P a n i M i n t e s e l i , m. p. adm. protóp. 




